

# 全国中成药联盟带量采购开始报量

9月20日,全国中成药联合采购办公室发布《关于填报中成药联盟采购品种范围相关采购数据的通知》(以下简称《通知》)。填报范围为联盟地区所有公立医疗机构(含军队医疗机构),并鼓励医保定点社会办医疗机构和定点药店按照所在联盟地区相关规定参加填报工作。北京市医保局、山西省医保局等相继发布通知,开始开展全国中成药联盟采购品种范围相关采购数据信息填报工作。

《通知》要求各医疗机构依据品种目录,参考采购平台历史采购数据,如实填报2021年实际使用每个产品的历史采购量、采购价格及采购金额等数据,并结合历史使用情况、临床用药需求等因素,准确填报未来一年每个产品的采购需求量。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

A

## 中成药集采已由“试点”向全国铺开

不久前的9月9日,全国中成药联合采购办公室发布《全国中成药联盟采购公告(2022年第1号)》(以下简称《公告》)。《公告》显示,湖北省、北京市等30个联盟地区委派代表组成全国中成药联合采购办公室,开展中成药集中带量采购工作。

B

## 独家品种受益更大

一直以来,中成药由于在制备工艺方面大不相同、疗效无法简单判定、缺乏一致性评价等原因,集采难度较大。早前也有一些省份试点探索中成药集中采购,但仍不足以快速推进全国中成药集采。近年来,在国家大力支持中药发展的背景下,中成药集采脚步才开始加快。

已经完成的湖北联盟和广东联盟两大联盟集采,成为中成药国采的重要参

中成药集采已由“试点”向全国铺开。

从采购目录来看,采购品种目录含有16个类别42个产品,其中包括复方斑蝥、复方血栓通、华蟾素、藤黄健骨、振源等,涉及肿瘤疾病用药、心脑血管疾病用药、眼科用药、消肿止痛用药等。本次集中带量采

购周期为2年,视情况可延长。同时,《公告》说明,采购周期内,未中选产品纳入联盟地区监控管理,医疗机构采购未中选产品不得超过同采购组实际采购量的10%。这意味着,未能中选的企业相关品种在联盟地区的市场份额将会受到极大限制。

平均在20%左右,非独家拟中标产品的平均降幅为67.8%。

本次中成药集采产品涉及多个独家品种,包括华蟾素片、华蟾素口服液、心可舒片、复方血栓通胶囊、复方血栓通颗粒、振源胶囊、接骨七厘胶囊、接骨七厘片、藤黄健骨片、脑安片等。业内相关人士表示,中成药的全国集采已是必然,中成药龙头企业及独家品种受益较大,实现“以价换量”。

## 恒瑞前董事长因内幕交易被罚没95万元

新快报讯 记者梁瑜报道 9月19日,证监会黑龙江监管局发布行政处罚决定书,对恒瑞医药前董事长周云曙做出处罚决定,没收违法所得45万元,并处以50万元罚款。行政处罚决定书显示,黑龙江监管局对周云曙内幕交易“司太立”股票行为进行了立案调查、审理,并向当事人做了告知,举行了听证会等流程,本案现已调查、审理终结。

据了解,周云曙在恒瑞医药任职二十多年,其1995年毕业后一直在恒瑞医药工作,历任恒瑞医药发展部副部长、副总经理、总经理、董事等职。2020年初被选为公司第八届董事会董事长。去年7月,周云曙突然因身体原因辞去了恒瑞医药的所有职务。

恒瑞医药素有“药茅”之称,是A股医药行业第一大“白马股”,曾经的董事长出现这

样的事情,引发全行业关注。恒瑞医药则对媒体表示,该事件系周云曙个人行为,其已不在恒瑞工作,相关助理等也均已离职。

从最新披露的处罚决定书来看,内幕交易发生在周云曙担任恒瑞医药董事长期间。司太立是国内有名的造影剂原料药和抗生素原料药供应商,也是恒瑞最重要的原料商,当它涉足造影剂领域时,希望同恒瑞合作,由恒瑞医药帮助司太立销售国内试剂。

2020年2月起,周云曙下属沈某平负责恒瑞医药与司太立关于碘海醇注射液和碘帕醇注射液的合作事宜,并多次向周云曙汇报合作进度。2020年4月29日至5月11日,周云曙用任于恒瑞医药财务部保险理财分部的同学“刘某”的账户多次买入司太立股票共4.55万股,总金额约295.7万元。而出借账户的“刘某”与周云

曙不但是同学关系,其能入职恒瑞医药也得到过周云曙的关照。2020年5月11日,司太立及全资子公司与恒瑞医药签署了合作协议,并于5月13日公告了合作协议。5月13日,“刘某”账户将持有的4.55万股“司太立”全部卖出,成交金额342.9万元,获利约45万元。

证监会黑龙江监管局查明,“刘某”账户内幕信息敏感期间交易“司太立”的资金全部来自周云曙、赵某人夫妻,2020年4月29日至2020年5月8日,共转账存入“刘某”三方存管同名银行账户325万元,全部转入“刘某”证券账户。2020年5月18日,“刘某”证券账户银证转账转出370万元,2020年5月18日至21日期间,“刘某”三方存管银行账户划转至周云曙、赵某人夫妻合计250万元,剩余资金存储在“刘某”三方存管银行账户。

一周医药

## 东阳光利格列汀片因侵权被暂停挂网

新快报讯 记者梁瑜报道 9月22日,广州公共资源交易中心发布通知,暂停东阳光药业的利格列汀片(5mg,7片/盒,国药准字H20203294)的挂网资格。而在通知中,将暂停挂网原因表述为“为做好药品挂网过程中知识产权的保护工作”。

这是今年7月被国家知识产权局判侵权后,广东东阳光的利格列汀片首次被暂停挂网。

利格列汀片是知名的新型降糖药,由跨国药企勃林格殷格翰和礼来联合研发,于2013年4月在中国获批上市,商品名为“欧唐宁”,主要用于成年2型糖尿病治疗。2020年7月13日,广东东阳光仿制的利格列汀片获批上市,成为该药品的国内首仿,商品名为“阳安妥”。2021年4月起,东阳光药与广东东阳光的利格列汀片在上海、广东、江西等地正式销售。

2021年11月,勃林格殷格翰向国家知识产权局上诉东阳光药与广东东阳光的利格列汀片为专利侵权。2022年7月27日,国家知识产权局作出审结,东阳光药与广东东阳光在勃林格殷格翰专利权有效状态下,未经允许,为生产经营为目的制造、销售和许诺销售利格列汀片的行为,构成侵权。

## 全国首个“国际版”医院评审标准发布

新快报讯 记者梁瑜报道 9月22日,深圳发布《医院质量国际认证标准(2021版)》(以下简称《国际标准》),这是全国首个“国际版”医院评审标准。《国际标准》是由深圳市卫健委评审评价研究中心编制完成,并于2022年2月获得国际医疗质量协会外部评审会的权威认证,成为全国首个经国际认证的医院评审标准,将在粤港澳大湾区乃至全国推广应用。深圳市卫健委评审评价研究中心理事长徐小平介绍,其优势体现在质量安全精益化、风险管理全域化、职业安全体系化、人文关怀细致化和医患关系坦诚化。



扫一扫获取更多健康医药资讯